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TRASCRIZIONE DIBATTITO DELLA SEDUTA CONSIGLIO 
COMUNALE  

DEL 12 SETTEMBRE 2016 ORE 20,30 
 
 
 
 
1)   SCIOGLIMENTO DELLA VIGENTE CONVENZIONE CON IL 
COMUNE DI CORTE FRANCA PER L’ESERCIZIO COORDINATO 
DELLE FUNZIONI DEL SEGRETARIATO COMUNALE E 
APPROVAZIONE NUOVA CONVENZIONE CON IL COMUNE DI 
SAN PAOLO.  
 
 
Sindaco:  Grazie,  buonasera a  t ut t i,  buonasera a i Cons ig l ier i,  pass iamo  
subito  a l pr imo  punto  all’Ord ine de l Gio rno :  Sciog limento  della  
vigente convenz io ne con i l Comune d i  Cort e Franca per  l’e serc iz io  
coordinato  delle  funz io ni de l Segret ar iato  Comuna le  e  approvaz io ne  
nuova convenz io ne con il Co mune d i San Pao lo .  
E’ st at a  int er rot t a  appunto la  convenz ione con il Co mune d i Cor t e 
Franca,  s i è  st abi l it o  così d i d iv idere l’ impegno  de l nost ro  Segret ar io  
Comuna le  con i l Comune d i San Pao lo  – e a  t a le  proposito  r ingraz io  i l  
S indaco  Zer nin i – ,  abbiamo  st abi lit o  che la  sudd iv is io ne de l l’ impegno  
de l Segret ar io  cada a magg io r  favore d ic iamo  su l Co mune d i  
Manerbio ,  in quanto r it eniamo  che in questo mo mento un po ’ per  i l  
ca lo  de l persona le  e  un pochino  perché comunque da sempre abbiamo  
avuto  bisogno  de lla  presenza p iù cost ant e -  almeno  io  r it engo  che s ia  
cos ì -  de l Segret ar io  Comuna le presso  l’Ente,  e  sarà sudd iviso  in modo  
d iverso  da come era pr ima,  qu ind i non a l 50% ma 26 o re presso  i l  
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Comune d i Maner bio  e le  r imanent i o re su l Co mune d i San Pao lo ,  fat to  
sa lvo  po i d iverse es igenze che s i pot rebbero  manifest are,  siamo  
r imast i mo lto  aper t i ne l le  int er locuz ioni  con i l Co mune d i San Pao lo ,  
però  at t ualmente dic iamo  che la  convenz io ne prevederà questo .  
Qua lcuno  a questo proposito  vuo le in t ervenir e? Prego , Cons ig l iere  
Casaro .  
 
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega  Nord Padania”) :   Buonasera.  
Qu ind i se ho  cap ito  bene no i pass iamo  da una cond iz io ne de l 50% d i 
costo  r ispet to  al Co mune d i  Maner bio /Cor t e Franca,  a l 72,22 d i 
Manerbio  cont ro  il  27,78 d i San Pao lo .  Qu ind i g ià un pr imo  punto  
dove ne l l’u lt imo  Cons ig lio  s i par lava de l costo  del persona le,  ecc. ,  
qu ind i l’ incremento  del per sona le,  de l costo  del persona le c ’è in  
funz io ne d i quest a mod if ica,  qu ind i aveva rag io ne un po ’ l’Assesso re,  
avevo  rag ione un po ’ io  quando  par lavamo d i increment i d i cost i.Però ,  
det to  questo,  quello  che mi fa  un po ’ spec ie è  la  posiz io ne d i Maner bio  
che d i fat to  ne lla  convenz io ne viene de fin it o  come E nte Capofila ,  
qu ind i E nte Capofi la  vuo l d ire che ne l momento  in  cu i la  convenz io ne,  
i l  Co mune d i San Pao lo  dec idesse uni lat era lmente d i sc iog l iere la  
convenz ione,  senza nessuna mot ivaz ione  e né  preavvis i previst i que l l i 
ne l la  convenz io ne,  il  Co mune d i Manerbio  – essendo  Capofi la  –  s i far à  
car ico  de l t empo  p ieno  de lla  Dot to ressa Sa lin i e  qu ind i con i l costo  
compless ivo  a  car ico  de l Comune d i  Maner bio .  Co me d icevo ,  i l  
Comune d i San Pao lo  può  in ogni caso  dare revoca de lla  convenz io ne  
senza nessuna mot ivaz io ne.  Qu ind i,  a l la  f ine,  non d ico  una cosa  
pr ivat a in quanto  è pubbl ica ed è st at a  anche pubblicat a su l s it o  de l 
Comune,  i c irca… inso mma,  grossomodo  100.000 Euro di costo  della  
Dot to ressa Salin i ver ranno  po i sudd iv is i in  modo  differ ent e a  San 
Pao lo ,  dove questo  Comune ent ro  quando  e con che scadenza  non s i sa  
f inché durerà  la  convenz io ne.  Io  avre i pre fer it o  che  quest a  
convenz ione fosse invece che uni lat era le,  che il  Comune fosse  
Capofi la ,  fo sse  fat t a  fra  le  par t i in  modo  relat ivo  a ll’ impegno  che  
ent rambe le  par t i s i devono  prendere,  ment re non mi sembra in quest a  
convenz ione d i aver la  vist a .  D i s icuro  c’è una cond iz io ne d i vantagg io  
per  quanto r iguarda il  Co mune d i Manerbio ,  t anto  è vero che  
ovviamente a  d ifferenza d i percentua le  d i costo  si presume che c i 
s ia… anz i,  s icuramente,  non s i presume,  s icuramente c i saranno  de l le  
d ifferenze d i t empist iche d i impegno  de lla  Do t toressa,  a l che questo  
impegno  pro lungato  r ispet to  a  pr ima s icuramente darà dei vantagg i 
soprat tut to  a  no i Cons ig l ier i d i Minoranza che avremo  accesso  ag li at t i  
p iù  rap idamente d i que llo  che sono  st at i pubbl icat i fino  ad oggi.  
 
Sindaco:  Al lo ra p iù cose,  e ffet t ivamente quest a convenz ione è p iù  
onerosa per il  Co mune d i Maner bio ,  dato  l’ impegno  per  le  percentua l i 
che  le i ha esp l ic it ato  e  questo  è incont rovert ibi le ,  d ic iamo  che fino  
a lla  nost ra Ammin ist raz ione,  a lmeno  per que llo  che mi r isu lt a ,  non era  
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mai cap it ato  di avere  un Segret ar io  Co muna le  in  cond iv is io ne  con a lt r i 
Ent i,  credo ,  a lmeno  adesso  non posso  essere s icuro ,  ma  credo  che  
fosse cos ì.  Questo  a t est imo nianza de l fat to  che il  Comune d i 
Manerbio  è un Comune co munque mo lto  complesso ,  per mil le  mot ivi,  e  
qu ind i r ichiede ovviamente una presenza de l Segret ar io  Comuna le  
mo lto  import ant e o ,  quantomeno ,  d i t ut to  il  ser viz io  d i Segret er ia  
mo lto  import ant e che  invece  ne l co rso  de l t empo  è venuto  meno  no n 
so lt anto  perché il  Segret ar io  è  st ato  qua per  meno  o re,  ma anche  
perché l’apparato  burocrat ico  de l Comune per  e ffet to  de i 
pens io nament i e  de ll’ imposs ib il it à  d i a ssumere,  o  l’ imposs ib i l it à  d i  
pot er fru ire d i a lt ro  persona le per  mobil it à ,  ovviamente è  venuto 
meno .  
Cosa è accaduto? No i per  e ffet to  de i pens io nament i neg l i u lt imi ann i 
abbiamo  avuto  in questo  momento  -  propr io  oggi abbiamo  avuto  il dato  
– c irca  200.000 Euro  di… chiamiamo lo  r ispar mio  t ra  virgo let t e,  d i 
minore spesa per  il  persona le.  Anche  per  il fat to  che ovviamente  
a lcuni precedent i Segret ar i magar i er ano  qua anche a meno  o re,  
d ic iamo  che con la  Do t to ressa Nigro  s i è  avuto  il  p icco  infer io re co me 
numero  d i o re,  quind i d i spesa che avevamo avuto  come E nte su l 
Segret ar io ,  perché ovviamente era in  cond ivis io ne con a lt r i t re  
Comuni,  però  è anche vero  che pur t roppo,  nonost ant e anche la  qua l it à  
de l Segret ar io ,  perché ovviamente la  Do t toressa Nigro  è un braviss imo  
Segret ar io ,  non era sost enibi le  da par t e  dell’E nte un cos ì poco 
impegno  in quest a import ant e funz io ne.   
La figura de lla  Segret ar ia  Sa lin i per  quanto  mi r iguarda invece è mo lto 
apprezzat a,  o lt re  che per  l’ impegno  che  può met t ere anche perché st a  
facendo  un lavoro mo lto  import ant e d i r ia sset to  dell’E nte,  c ioè 
r id ist r ibuz io ne de l le  co mpetenze e de l le  responsabi l it à ,  anche per  
ovviare a i problemi d i minor  persona le a  cu i st iamo  andando  
incont ro. Io  sono  un po ’ preoccupato ,  devo  d ire,  per  l’E nte se a  breve  
non verrà sbloccat a la  poss ib il it à  d i po ter  fru ire d i r iso rse est erne per  
mo bi l it à ,  perché  è vero  che da un cer to  punto  abbiamo  de i vantagg i 
anche a r ispar miare  un po ’ d i spesa,  però  dall’a lt ra  par t e  chi c’è o ra in  
questo  momento  ne ll’E nte st a  facendo  mo lt a fat ica ad e serc it are,  a  
copr ire d ic iamo  tut to  l’o rar io  che deve  fare e  a  pot er  garant ire  una  
qua lit à  a lt a  io  credo,  comunque una buona qua l it à  de i ser viz i su t emp i  
lunghi.  Spero  che verrà a  breve aper t a  la  poss ibi lit à  d i po t er  assumere  
per  mobi lit à  quantomeno  e dovremo essere pront i per  po t er  
quantomeno  accog liere de lle  f igure  per  no i d i int eresse.Qu ind i,  s ì,  è  
vero ,  aumenta la  spesa,  è  vero  che non abbiamo  la garanz ia,  ne l senso  
che da l l’a lt ra  par t e c’è una garanz ia che r it engo  che verrà r ispet t at a .  
Non c’è la  matemat ica cer t ezza che non possa venire meno  dic iamo  la  
convenz ione,  ma  questo  è ovvio ,  sempre  quando  s i fa  una convenz io ne  
con un a lt ro  Ente per  il qua le l’E nte magar i d i Maner bio  è t it o lare,  lo  
era cos ì anche per  a lcuni funz io nar i fino  a qua lche t empo  fa e  che  
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adesso  sono  st at i int eramente int erna l izzat i,  però  è anche vero  che  
credo  che l’Ente abbia necess it à  d i quest e figure,  qu ind i lo  r it engo  una  
buona convenz io ne.Prego , se vo let e int ervenire o… Prego,  prego .  
 
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega  Nord Padania”) :  Scus i,  mi è  
s fugg ito  l’ in iz io  de l suo  disco rso.  Le i ha det to  che ne l la  vost ra 
Ammin ist raz ione non avet e avuto  Segretar i in cond ivis io ne… non ho… 
probabi lmente non ho  capito… 
 
Sindaco:  Credo ,  per  quello  che  ho  visto ,  ma  non ho  fat to  uno  studio  
appro fond ito  a  r iguardo ,  pr ima de l la  nost ra Ammin ist raz ione,  che io  
r ico rdi,  non c i sono  st at e s it uaz ioni d i cond ivis io ne in  convenz io ne de l  
Segret ar io  Comuna le con a lt r i Co muni,  c redo,  almeno  però…  
S ì? Ah,  no ,  a llo ra va bene,  a llo ra  mi co rreggo  e mi scuso .  Però  r it engo  
che s icco me normalmente questo  Ente ha sempre avuto  un Segret ar io  
Comuna le  a  t empo  p ieno  s ia  co rret to  aver lo ,  ne l senso  che qu i la  
Segret er ia  è  mo lto  impor t ant e,  il fat to  che po i dopo comunque c i fo sse  
f ino  a qua lche  anno  fa anche un… non so  come s i chiama  
t ecnicamente,  mi perdoneret e,  un responsabi le  d i Segret er ia ,  
comunque un funz ionar io  che s i occupava d ic iamo  in t er min i genera l i 
de ll’E nte e  oggi quest a figura non c i s ia  p iù è  comunque un 
contenimento  dei cost i ovviamente de lla  spesa d i persona le.  
Det to  questo ,  at tualmente s iamo  in una s it uaz io ne d i r ispar miare fino  a  
–  r ispet to  a  t re  anni fa  –  200. 000 Euro,  non per  mer it o  
de ll’Ammin ist raz ione,  ma per  i l  semplic e fat to  che c ’è de lla  gente che  
è andat a in pens io ne ed  è fuo r iusc it a  da ll’E nte.  Qu ind i,  d ic iamo ,  la  
presenza magg io re de l Segret ar io  comunque è co mpensat a da questo 
magg io re pot ere di spesa.   
 
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Se posso , 
d ifat t i i l  mio  precedente int ervento  era propr io  int eso  a l fat to  che io  
mi auguro  che la  presenza p iù cost ant e de lla  Segret ar ia  possa po r t are 
anche a un benefic io ,  in t er min i burocrat ic i chiaramente,  sapendo  
l’ impegno  de lla  Segret ar ia  per  quanto  r iguarda la  r io rganizzaz io ne de l  
persona le e  soprat tut to  per  le  prass i burocrat iche che i l  Co mune è  
chiamato  sempre d i p iù a  dover  ut il izzar e.  
Facc io  un p icco lo  cappe llo ,  se mi per met t e,  su quanto r iguarda i l  
d isco rso de lla  poss ibi l it à  d i avere de l persona le in mo bi l it à .  Io  avevo  
contest ato poco t empo  fa,  qua lche mese fa avevo  contest ato  una vost ra  
sce lt a  su l l’ut il izzo  d i un t ecnico  in  mobi l it à  che veniva da l la  
Provinc ia,  il  qua le a  sua vo lt a… 
 
Sindaco:  Era… cioè l’ ist it uto  era d ive rso ,  era un d ist acco ,  però  va  
bene.   



 5

 
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Beh,  a lla  f ine  
era ugua le,  c ioè mo bi l it à ,  d ist acco ,  adesso… per  me quando  una  
persona viene assunta da una par t e  e  lavora da un’a lt ra  lo  chiamo  in 
prest it o ,  lo  chiami un po ’ co me vuo le,  us iamo  un t er mine mo lto  t erra 
t erra,  ne l mo mento  in cu i i l  persona le lavora da un’a lt ra  par t e  e  
quest ’a lt ra  par t e  deve pagare una quo ta d i so ld i a l l’E nte pr inc ipa le,  
chiamiamo la mo bi lit à ,  d ist acco ,  un prest it o ,  inso mma co me vo let e,  
però  io  avevo  cr it icato  quest a posiz io ne che po i a l la  f ine  è r isu lt at a  
r iscont rabi le  da l fat to  che invece che un tot  per iodo  è st ato  qua un tot  
meno  – e io  d ico  fo rtunat amente –  anche  perché ut il izzare il  persona le  
in  mobi l it à  è  un persona le in cu i,  secondo  il mio  punto  di vist a ,  deve  
essere t er r it o r ia lmente rad icato  per avere a  cuore le  problemat iche de l 
nost ro paese e soprat tut to  le  r iso luz ioni e  le  conoscenze de l t er r it or io .  
 
Sindaco:  Sì,  va bene,  sono  anche d ’accordo  con le i ne l d isco rso  
genera le,  l’unico  problema è che l’unico  st rumento  che avremo  per  
assumere è que l lo  d i po t er  assumere per  mobi lit à ,  c ioè è l’unico  
st rumento  che c i sarà concesso .  Quind i,  po t ess imo  fare un bando  o  
qua lcosa lo  faremmo vo lent ier i.  At tualmente l’unica concess io ne che  
avremo ,  una vo lt a  che verranno  sbloccat e le  l ist e  d i mobi l it à  
min ist er ia l i,  sarà que llo  d i po t er  non avere a  prest it o  e  qu ind i pagar e  
un Ente t erzo  per pot er  avere qua la  figura d i co mpetenza,  ma  
semplicemente prender la e  assumer la  presso  questo  Ente.  Quest e sono  
le  poss ibi l it à  che la  no r mat iva oggi c i dà ,  quind i…Alt ro? Prego.  
 
 
Cons ig liere  Casaro (Capogruppo  “Lega  Nord Padania”) :  Io  giusto  per 
conc ludere spero  che quest a poss ibil it à  s ia  la  p iù remota poss ibi le  in  
quanto  no i veniamo  da una s it uaz io ne dove le  assunz ioni erano  st at e  
fat t e  per  gli amic i deg l i amic i e  qu ind i su det er minat i co mpens i,  
incar ichi e  pro fess io na l it à ,  secondo  il mio  punto  di vist a  persona le  
ovviamente d iscut ibi le ,  r ient rando  però  ne lla  quest ione,  ne lla  
fat t ispec ie de lla  convenz io ne,  vist a  la  poss ibi lit à  che la  convenz io ne  
non vada a t er mine mancando  la  rec iprocit à  deg li E nt i ovviamente io  
vo t erò cont ro.  
 
Sindaco:  Va bene,  acco lto  la  sua d ichiaraz ione d i vo to .  Una p icco la  
prec isaz io ne,  io… va beh,  non ho  cap ito  bene la  quest ione deg li amic i  
deg li amic i,  però  se s i r i fer isce  a l l’acqu is iz io ne in  d ist acco  de l 
persona le de l la  Provinc ia che  abbiamo  avuto  qua per  un cer to  per iodo,  
è  st ato  fat to… ah,  okay,  va bene,  a llo ra non met to  più becco .   
Va bene,  non è il  caso  di quest a Ammin ist razione perché non ha po tuto 
assumere nessuno ,  quind i… s ì,  no  infat t i .  
N ient e,  se non c i sono  alt r i int ervent i passere i a lla  vo t azione.   
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Favorevo li? Cont rar i? Casaro  e Cava ll in i .  Ast enut i? Nessuno .  
Per  l’ immediat a e segu ib il it à .  Favorevo li?  Cont rar i? Cava l l in i e  
Casaro .  Ast enut i? Nessuno .  
 
 
2)  APPROVAZIONE PROGETTO "TANTI BAMBINI BISOGNOSI:  
COME AIUTARLI".  
 
Sindaco:  Pass iamo  qu ind i a l secondo  punto  dell’Ord ine de l Gio r no ;  
approvaz ione Proget to  “Tant i Bambin i Bisognos i:  co me a iut ar li” .  
Re laz io na l’Assesso re Tomasoni;  prego . 
 
Assesso re Tomasoni :  Buonasera.  Ci acc ing iamo  a vot are appunto  i l  
Proget to  “Tant i Bambini Bisognos i:  come a iut ar li” ,  proget to  che  
at t inge r iso rse da l conosc iuto  lasc it o  Bu i.  Non facc io  la  cronistor ia  
perché r ischiamo  d i t ed iare un po ’ t ut t i  perché conosc iamo  bene tut to  
i l pregresso  de l la sc it o  Bui e  t ut to  quello  che è st ato ; dico  so lo  che i l  
Proget to  è  st ato  st eso  in  co llaboraz ione  con t re  Assoc iaz ioni,  
CARITAS,  Movimento  per  la  Vit a  e  ABIO e abbiamo  int eso  co me 
Ammin ist raz ione dare una pr io r it à  a  sost egno  dei bambin i bisognos i 
puntando  appunto  l’at t enz ione su i bisogni pr imar i,  universa lmente  
r iconosc iut i,  la  sa lut e,  l’ ist ruz ione e l’a l logg io ,  g li st ess i che t roviamo  
ben espress i ne l la  Dichiaraz io ne Universa le  d i Dir it t i de l Fanc iu l lo ,  
sanc it a  da ll’ONU e da lla  qua le appunto abbiamo  preso  isp iraz io ne.  
Approvare questo  punto  all’Ord ine de l Gio rno  secondo  me ha u n 
dup lice s ignif icato :  il  pr imo  è che fina lmente d iamo  segu ito  a lle  
d ispos iz io ni de l t est amento  e quind i in iz iamo  concret amente  ad a iut are  
i bambin i bisognos i.  Per  secondo ,  approvare questo  punto  signif ica  
met t ere un mat tone,  fare da  apr i p ist a ,  d ic iamo ,  a  mi auguro  e spero,   
una ser ie  d i nuove in iz iat ive che  po tranno  nascere.  I mmagino  che a lt r i 
prot agonist i de l le  Assoc iaz io ni de l  t erzo  set tore,  magar i ana lizzando  
come sono  st at i present at i i  proget t i pot rebbero  prendere spunto  e 
magar i proporre nuove iniz iat ive.   
Come Ser viz i Soc ia li c i impegniamo  ad  a iut are le  Assoc iaz io ni i cu i  
proget t i sono  r imast i per  o ra in sospeso  a r iveder li e  render li  aderent i 
a lle  ind icaz io ni de l lasc it o  per  po t er li met t ere in  p ist a  ne i pross imi  
mes i.  Al lo  st esso  t empo  eso rto  t ut t i  i sogget t i con proget t i che  
r it engono  lodevo li a  present ar li senza problemi perché questo Proget to  
ut il izza una min ima par t e  del lasc it o  Bu i,  per cui,  ecco… 
 
Sindaco:Se qualcuno  vuo le int ervenire a l proposito…Prego,  
Cons ig liere Cava ll in i.  
 
Cons ig liere Cavallini :  V isto  che l’Assesso re non ha fat to  la  
cronisto r ia  r iassumia mo in breve,  per ché  probabi lmente un po ’ d i 
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cronisto r ia  dà modo  po i d i cap ire anche i l perché d i cons ideraz ioni che  
farò  alla  fine.  
Sono  passat i p iù o  meno  due anni –  g iusto? – da quando  è st ato  indet to  
i l  famoso  bando  o  avviso  pubbl ico  con cu i l’Ammin ist raz ione  
Comuna le  ha  dec iso  d i chiedere…due anni o  due  anni e  mezzo…d i 
chiedere a lle  Assoc iaz io ni d i present are de i proget t i e  a l l’epoca lo  
aveva fat to  con la  d ic it ura “proget t i per  bambin i bisognos i” senza  
ind icare cr it er i,  senza ind icare spec if ic i bisogni.  
Qu ind i con un cos ì ampio  ragg io  d i az ione e in assenza d i cr it er i che  
de fin ivano  il b isogno ,  le  Assoc iaz io ni aderent i,  c ia scuna da l propr io  
osservator io ,   ha par t ecipato  presentando  de i proget t i che  
soddis facevano  de i bisogni appunto  dei r ispet t ivi ambit i operat ivi  d i 
ogni Assoc iaz io ne.  E  cos ì furono presentat i proget t i mo lto  
d ivers i f icat i fra  lo ro ,  addir it t ura un macro  proget to  che vedeva  
co invo lt e  in ret e  più Assoc iaz io ni.  L’obiet t ivo  era que llo  d i r ispondere  
a t ut t i i b isogni de l t er r it or io  e  qu ind i e rano  tut t i proget t i mer it evo li,  
t ut t i r ivo lt i a i bambin i,  ma se ca lzant i o  meno  questo è imposs ib i le  
st abil ir lo  da l nost ro  punto  di vist a ,  perché  i l  Co mune  non ha  saputo  
prevent ivamente t racciare le  l inee gu ida ent ro  cui le  Assoc iaz io n i  
dovevano  muovers i.  
So lo  dopo  mo lto t empo  e su so llec it az ione de lle  Oppos iz io ni,  in una  
de lle  pur t roppo  rare Commiss io ni  Serviz i Soc ia l i convocat e ,  
l’Ammin ist raz ione ha de fin it o  i t er mini de l bisogno ,  t raducendo l i 
appunto  in bisogni d i sa lut e,  di a llogg io  e d i ist ruz ione.  
Buona cosa,  ben venga,  sono  punt i a sso lut amente cond ivis ibi l i:  però  a  
questo punto  buon senso  avrebbe vo luto che venissero  contat t at e  t ut t e  
le  Assoc iaz io ni par t ec ipant i in modo  che i lo ro  proget t i pot essero  
essere r ica l ibr at i e  r ipresent at i su i cr it er i st abi l it i,  o  fare un nuovo  
avviso  pubbl ico  dando  magar i anche modo  ad a lt re  Assoc iaz io ni che  
non avevano  ancora part ecipato  di pot er po rt are un propr io  cont r ibuto.  
Invece quest a Ammin ist raz ione ha sce lto  d i contat t are so lo  a lcune  
de lle  Assoc iaz io ni par t ec ipant i e  con lo ro ha ind iv iduato la  st rada per  
rendere i proget t i adeguat i a lle  de fin iz io ni d i bisogno  che era st at a  
fo r mulat a success ivamente,  questo cont inuo  a r ipet er lo .  Quind i a lcun i  
hanno  avuto  la  poss ib i l it à  d i r ivedere i propr i proget t i e  add ir it t ura i l  
macro  proget to  è  st ato  “spacchet t ato” – anche  se  non lo  so  se i l  
t ermine è  co rret to  –  visto  che  so lo  una par t e  è  st at a  presa in  
cons ideraz io ne.  Ma a lt re  Assoc iaz io ni  non hanno  ancora nemmeno  
r icevuto la  comunicaz io ne che i lo ro  proget t i non vanno  bene.  E  non 
vanno  bene per  chi? Ha det to  bene l ’Assesso re pr ima,  per  sce lt a  
de ll’Ammin ist raz ione Comuna le qu ind i per  una sce lt a  che  
l’Ammin ist raz ione ha fat to  da so la e  che  ha po rt ato  avant i da so la:  per  
car it à ,  ne aveva faco lt à   ma  adesso  pe rò  si met t e  al vo to  in questo 
Cons ig lio ,  s i chiede il vo to  di questo Cons ig l io .  
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Come g ià espresso  in una de l le  Co mmiss io ni convocat e appunto  su 
questo  t ema no i –  par lo  a  nome de l mio  Gruppo  – st asera non ent r iamo  
ne l mer it o  de i proget t i che approvat e e  finanz iat e,  perché sono  tut t i  
proget t i present at i da Assoc iaz io ni competent i ed auto revo li ne l 
propr io  campo  e t ut t i sono  proget t i mer it evo li.  Co me per  a lt ro  però  lo  
sarebbero  st at i anche magar i a lt r i proget t i se  so lo  avessero  avut i le  
medes ime opportunit à  di par t ire  t ut t i da l la  st essa r iga d i st art .  
Conta poco  che dopo  l’Assesso re d ica  “li andremo  a  r iprendere,  l i  
andremo  a r icontat t are”; è  un  metodo che s inceramente… 
Quind i quest a sera i l  nost ro  voto  cont rar io  non è ne l mer it o  de i 
proget t i ma su l metodo  adot t ato  dag li Ammin ist rato r i,  perché sono  
st at i sce lt i  i  proget t i che p iacevano  d i p iù con una procedura a nost ro  
avviso  sco rret t a  e che pot rebbe anche fo rse essere impugnata.  
Quando  s i fanno  i band i bisogna d ire,  per  Legge,  in ant ic ipo  qua l i  
sono  i cr it er i cu i le  persone e le  Assoc iaz ioni devono  at t eners i e  non è  
st ato  così anche per  l’a ff idamento  dell’ ex Bocc iodromo,  ad esempio .  
Qu ind i o  questo  era un bando  e a llo ra la  procedura deve segu ire a lcune  
rego le che sono  que lle  dat e da lla  t rasparenza  de i cr it er i e  da l va lo re  
che l’Ammin ist raz io ne at t r ibu isce a  c ia scun cr it er io ,  oppure era 
semplicemente un avviso  pubblico  cu i s i po t eva par t ecipare  
ind ipendentemente da t ut to  e  quest a diventa a llo ra una donaz io ne che  
la  Magg io ranza e larg isce a sua vo lt a  a  qua lcuno .  
Però  elarg ir e a  fondo  perduto  oggi è  una  sce lt a  miope:  quanto  durano  i 
f inanz iament i a  d ispos iz io ne  quando  s i e larg iscono  in  questo  modo? È 
miope soprat tut to  per  un’Ammin ist raz ione la  qua le dovrebbe sost ener e  
la  creaz io ne d i ret i d i serviz i d i so lidar iet à  che po i magar i r ie scono  ad 
auto  gest ir s i in autonomia anche finanz iar ia .  D iversamente diventa  
appunto  una e larg iz io ne fat t a  sicuramente fat t a  per  comprare qua lche  
cosa che serve,   nessuno  met t e  in dubbio  la  va l id it à  de i proget t i,   ma  
che non s i inser isce in nessuna prospet t iva d i sviluppo .  
Qu ind i io  annunc io  il  vo to del mio  Gruppo : cont rar io .  
 
Sindaco :  S ì,  la scerò  po i r ispondere l’Assesso re se dopo  vorrà ent rare 
ne l det t aglio .  L’unica cosa che d ico   è  r ispet to  ai t empi con cu i s i è  
ar r ivat i a l l’approvaz ione de i pr imi pr oget t i per  po t er  “e larg ire” i l  
la sc it o  Bui,  per  usare le  sue paro le:  è  ve ro che sono  st at i lunghi,  mo lto  
lunghi.  Ma  questo  perché c ’è  st ato  un d ibat t it o  mo lto  lungo  per  la  
de fin iz io ne de l bisogno ,  la  de f in iz io ne  st essa d i bambino…cioè,  mi  
r ico rdo  che  in  quest ’au la  int er loquendo  con i l Cons ig l iere Casaro  s i 
par lava de ll’ int erpret az ione de l l’accez io ne “bambino”,  se  è  que l la  che  
s i r ifà  p iù a l lemma contenuto  ne lla  Treccani che ind iv idua i l  bambino  
f ino  a i 12 anni d i et à  oppure que lla  de lla  Car t a Int ernaz io na le de i 
Dir it t i de l Fanc iu l lo  che r it iene l’ ind iv iduo  in st ato  di minor it à  come 
fanc iu l lo  e  qu ind i a l d i sot to  dei 18 anni… Quind i anche quest e cose 
sono  st at a  ampiamente d ibat tut e e  a  un cer to  punto  s i è  presa u n 
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dec is io ne.  Po i dopo  co rret t amente le i può  non essere d’accorso su lle  
moda l it à  con cu i la  dec is io ne è st at a  presa,  però  l’argo mento  è st ato  
a ffront ato .  
Alt ra  cosa l’accez io ne d i “bisogno”:  in iz ia lmente sembrava che i l  
b isogno  potesse essere int eso  largamente come espress io ne per  t ut t i i  
b isogni per  la  vit a l it à  de l bambino  ma po i dopo  s i è  dec iso  invece d i  
raggruppar li e  ident ificar li in  s fere un po ’ p iù contenute e  de limit at e.  
E  anche questo comunque ha r ichiesto un perco rso.  
Olt re  a  questo  c’è st at a  anche l’ana l is i de i requ is it i  che  non sono  
accesso r i de l le  Assoc iaz io ni che s i prendono  car ico  d i par t e  d i questo 
la sc it o  in questo caso ;  le  Assoc iaz io ni,  fat to  sa lvo  che comunque sono  
r isu lt at e  t ut t e  mer it evo li,  sono  st at e  inc luse in  un proget to  che è  
aper to ,  t anto è vero  che s i è  dec iso  d i non met t ere ne l PSA ogn i 
s ingo lo  proget to  che era st ato  presentato  ma  prat icamente credo  che  
s ia  ancora così,  po i mi co rreggerà semmai l’Assesso re,  ma s i era  
dec iso  d i met t ere un Allegato  con cui d i vo lt a  in  vo lt a  po t er  fa r  
accedere i d ivers i proget t i che  possono  essere  presentat i e  che  hanno  i 
requ is it i d i accet t abil it à .  
O lt re  a  questo  c’è un’a lt ra  quest ione,  l’assegnaz io ne,  d ic iamo  cos ì,  
so lt anto  ad a lcune  Assoc iaz io ni:  non è che s ia  st at a  dat a so lo  ad  
a lcune,  c’erano  que lle  magg io r mente st rut turat e e  meg lio  spend ibi l i  
ma nessuno  vuo le t enere fuo r i nessuno  ne l caso  in  cu i present ino  a lt r i 
proget t i che possono  essere po rt at i avant i.  R ispet to  a lla  ret e ,  po i,  non 
è st at a  negat a nessuna poss ib i l it à  d i fare ret e  perché anz i in  rea lt à  c ’è  
st ato  anche  un mo mento  in cu i t ut t e  le  Assoc iaz io ni –  o  buona par t e  
de lle  Assoc iaz ioni –  s i erano  presentat e in  modo  aggregato  ognuna co n 
un propr io  proget to  e  t enendo  le  f i la ,  d ic iamo ,  d i un unico  t racciato  
anche se ognuna presentava il propr io  proget to .  
Ora,  per evit are d i andare t roppo in  là  ne l t empo  e per  pot er  
appoggiare ogni s ingo lo  proget to  senza aspet t are ancora due ann i 
perché tut t i quant i pot essero  essere ammess i,  l’ idea è st at a  quella  d i 
cominc iare a  far  par t ire  a lcuni proget t i che comunque erano  contenut i 
in  que l proget to  compless ivo  d i ret e ,   per  cu i non è det to  che doman i 
anche a lt r i non possano  par t ire ,  semplicemente è  st at a  una quest ione  
d i o rdine pragmat ico .   
Po i per  le  a lt re  quest ioni d i it er  la sc io  la  paro la a l l’Assesso re che  
s icuramente è  p iù info r mato  di me.  
 
Cons ig liere  Cavallini :  So lo ,  se posso,  s ignor  S indaco ,  so lo  una  
prec isaz io ne:  ampio  d ibat t it o  e  il  fat to  che se ne è par lato  e  discusso ? 
Io a  memor ia r ico rdo sul t ema due Commiss ioni in due anni,  grosso 
modo…non “ampio  d ibat t it o”.  
 
Sindaco:  Prego . 
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Assesso re Tomasoni :  Al lo ra,  le  quest ioni sono  t ant e che ha so llevato  
i l  Cons ig l iere Cava l l in i:  a  qua lcosa ha  g ià r isposto  il  S indaco ,  ne l 
senso  che s icuramente l’ int ento  dell’Ammin ist raz ione era que l lo  d i fa r  
par t ire  qua lcosa perché dopo due anni,  co me d iceva appunto  la  
Cava ll in i,  in  cu i s i è  d iscusso  sost anz ia lmente d i quest ioni d i var io  
genere  e  per  la  magg io r  par t e  d i quest ioni lega li –  le i st essa ha par lato  
d i po t er  impugnare questo  bando ,  come d iceva,  o  comunicaz io ne a i 
c it t adini –  per  cu i la  quest ione è est remamente de licat a.   
Vo ler  far  par t ire  t ut t i quest i proget t i s ignif icava prosegu ire ancora 
ne l l’ana l is i de i bisogni de i bambin i pe rché abbiamo  t rovato  est rema  
d iff ico lt à  ne l l’ ident ificare quest i bisogni e  se no i chied iamo  a d iec i 
persone qua li sono  i bisogni de i bambin i ,  sono s icuro  che avremo  d iec i  
r ispost e d iverse.  Per  cu i vist i i  proget t i,  de i qua l i a lcuni anche  
est remamente compless i -  mi  r ifer isco  per  esempio  a que llo  che  
co invo lgeva d iec i Assoc iaz io ni –  ce n’e rano  a mio  avviso  d i d if f ic i le  
at t uazione e s i r ischiava per  la  co rposit à  st essa de l proget to  d i 
invest ire  una  grossa par t e  de l lasc it o  secondo  me  in  un sa lt o  ne l bu io ,  
ne l senso  che essendo  così co mplesso  poteva d iventare veramente  
per ico loso  accet t are quest a sfida.  Per  cercare di acce lerare  
l’ int er vento  in  questo  per iodo  veramente di bisogno  abbiamo  a l lo ra  
dec iso  di dare pr io r it à  in questo  pr imo  st ra lc io  a i bisogni fondamenta l i 
che co me ho  det to  pr ima r iconosc iamo  ne l la  sa lut e,  ne ll’ ist ruz ione e  
ne l l’a l logg io .  
Le Assoc iaz io ni che meg l io  r iu sc ivano  a copr ire,  a  rappresentare a  
vo ler  r iso lvere quest e t ipo log ie d i bis ogni sono  le  t re  che  abbiamo  
co invo lto  ne lla  pr ima  par t e  del proget to  ma,  r ipeto  come ho  g ià det to  
che  i l  proget to  non è chiuso  t ant ’è che  la  magg io r  par t e  de l lasc it o ,  
una par t e  cospicua e co rposa è ancora lì.  I mmagino  che s icco me la  
nost ra Ammin ist raz ione durerà ancora un anno  e mezzo  c irca,  
probabi lmente per  l’Ammin ist raz io ne che verrà c i saranno  ancora 
fo nd i de l lasc it o ,  per  cui se no i facc iamo  bene e s iamo  bravi chi ver rà  
pot rà fare anche meg lio  se saprà.  
No i abbiamo  dato  quest a acce leraz io ne  dando  anche modo  ad a lt re  
Assoc iaz io ni,  r ipeto ,  di prendere esempio  da come abbiamo  st rut t urato 
i l proget to  per  r ipresent are se voglio no  - anche que l le  che li hanno  già  
presentat i -  proget t i che  non sono  st at i a sso lut amente bocc iat i ma so lo  
r imandat i ma anche ad a lt re  Assoc iaz ioni su l t er r it o r io  che sono  in  
grado  di fare una propost a cost rut t iva.   L’Assesso re e  g li Uffic i sono  
qua per  ana l izzare s ia  i proget t i g ià  pr esent at i che eventua lmente ad  
ana l izzarne anche  a lt r i che  s i vo rranno  presentare per  cu i è  propr io  
una  quest ione meramente t empora le,  anche  per  dare un segna le  che in  
quest i due anni non s iamo  st at i fer mi ma  abbiamo  lavorato.  
Per  quanto  r iguarda le  Co mmiss io ni ne  abbiamo  fat t e  t re  che è vero ,  
non sono  mo lt e,  però devo  dire che in una Co mmiss io ne uno  de i 
component i ha sost enuto  che t ut t i i  proget t i erano  da bocc iare  e  
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propost e cost rut t ive in  rea lt à  non è che ne abbiamo  avute mo lt e.  Qui s i 
d iscut e sul metodo ma io  dico  che int anto abbiamo  de i r isu lt at i e  po i 
vabbè,  i l  metodo  può  piacere o  non p ia cere ma i proget t i p iacc iono  o  
no? Quest a è  una  domanda che vog lio  r ivo lgere a lla  Cava l l in i che  
magar i ha  vog lia  d i e spors i e  d ir e se i proget t i mer it ano  o  no n 
mer it ano ,  perché po i a  mio  avviso  la  cosa impor t ant e è quest a.  
 
Sindaco:  Graz ie.  Cons ig l iere Cava l l in i,  prego 
 
Cons ig liere Cavallini :  
Assesso re….t re Commiss io ni ne l g iro  di due anni e  mezzo  e po i d it e  
che  avet e vo luto  fare  in  fret t a ,  avet e vo luto  fare presto.  Met t ere 
davant i i l b isogno  de i bambin i o  cercare di t irarc i ne l t rane llo  se i 
proget t i p iacc io no  o  non p iacc io no ,  se le  Assoc iaz io ni sono  o  non sono 
competent i….  
In una Commiss io ne avevamo fat to  not are,  a  proposito  di propost e 
cost rut t ive,  che andavano  ind icat i subit o  i cr it er i,  immediat amente e  
che quest e linee gu ida dovevano  venire da vo i,  t anto per dir ne una.  
 
Sindaco:  Va bene.  Alt r i int ervent i? Prego Cons ig l iere Casaro .  
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo “Lega Nord Padania”) :  
Al lo ra,  io  non vog lio  ovviamente r ipet ere que llo  che ha det to  la  mia  
co llega Cava ll in i e  non vog lio  neanche  sment ire  que llo  che ha det to  
l’Assesso re,  però,  giusto  per  la  cronaca bisogna e occorre sot to lineare  
che g iust amente il  t ermine “l’Ammin ist raz ione ha sce lto ,  
l’Ammin ist raz ione ha dec iso ,  l’Ammin ist razione  ha fat to” è co r ret to  
perché l’ut ilizzo  de lle  Commiss io ni  Cons i l iar i anche s ia  pur  
consu lt ive è st ato  ir r ilevante,  poche o t ant e che s iano  st at e  erano  
ir r ilevant i.  
Io  po i mi addent ro  più ne llo  spec if ico  e do anche un g iud iz io  su i 
proget t i,  v isto  che l’Assesso re ci t iene.  Co mincere i da quanto 
r iguarda…la facc io  un po ’ lunga ma  pur t roppo  non c ’è st at a  la  
Commiss io ne,  per  cui io  devo  espr imere un g iud iz io  su questo  fat to… 
 
Assesso re Tomasoni :  La Co mmiss ione l’abbiamo  fat t a  ma le i non è  
venuto… 
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Quando  è  
st at a  fat t a? Ne l l’u lt ima che è st at a fat t a  non era nemmeno  in  
d iscuss io ne la  convenz io ne e neanche il proget to… 
 
Sindaco :  Allo ra,  se le i vuo le espr imer s i  sa  che non abbiamo  ma i  
imposto  in  modo  rest r it t ivo  de i t ermin i,  però  la  preghere i d i non fare  
oggi la  Co mmiss io ne perché non è il  caso,  inso mma.  
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Cons ig liere Casaro (Capogruppo “Lega Nord Padania”) :  
Asso lut amente no ,  espr imo  so lo  la  mia op inio ne:  t ale  è ,  un’op inio ne.  
Al lo ra,  innanz itut to  comincere i co l t ipo  de i bisogni,  che era una  
d iscuss io ne  che s i era aper t a  la  pr ima vo lt a ,  anz i no  la  seconda,  
pardon. .  e il  b isogno  secondo  il mio  punto  di vist a ,  come ha det to  
g iust amente  l’Assesso re è  s ì det er minato  dall’ONU ecc però  t ut to  
questo viene da l la  famosa Car t a dei Dir i t t i de l Fanc iu llo  dove s i par la  
s ì de l d ir it to  a lla  sa lut e,  a ll’ ist ruz ione e  a ll’a l logg io  ma da l mio  punto   
d i vist a  l’a l logg io  r ient ra ne lla  cas ist ica de lla  necess it à  famig l iare,  per  
cu i ne l lo  spec if ico  i fond i de l legato  Bui non l i u t ilizzere i per  quanto 
r iguarda l’emergenza abit at iva,  perché appunto  l’emergenza abit at iva  
ne l la  fat t ispec ie è  famig l iare s ia  pur  r ibad isco  il concet to  che ne l la  
Car t a dei Dir it t i de i Fanc iu l l i v iene  r ipo r t ato anche il b isogno  
de ll’a l logg io .  Secondo  me se s i va a  guardare il  per iodo  l’a l logg io  è  
r ifer it o  all’ut ilizzo  come famig lia .  
Po i and iamo  avant i:  ne l mo mento  in cu i s i par la  de lla  f ina l it à  de l 
proget to ,  è  s ì vero  – e  qui devo  so t to lineare un po ’ que l lo  che ha g ià  
det to  la  mia co llega – che i  proget t i sono  st at i sce lt i  
da ll’Ammin ist raz ione ed  è anche a lt ret t anto  vero  ed è innegabi le  che i  
proget t i erano  st at i present at i ne l la  seconda o  t erza Commiss io ne e  
qu ind i erano  st at i vag l iat i  -  o  meg l io  non vag liat i ma vist i –  c inque  
proget t i d i cu i uno  p iù co mpless ivo  che  r iguardava  d iverse rea lt à ,  
c’era i l proget to  po i approvato  e po i un a lt ro  anche que l lo  approvato  e 
due proget t i d i due  Assoc iaz io ni d i ffer ent i che per  quanto  ne so ,  a  
meno  che tut to  si s ia  d iscusso  ne l l’unica Co mmiss io ne  in  cu i ero  
assent e,  c’erano  quest i a lt r i due proget t i che non sono  st at i r it enut i 
degni d i approvaz ione.  Qu ind i la  fina l i t à  secondo me è una f ina lit à  
parz ia le e  ovviamente par lo  sempre secondo  il mio  punto di vist a ,  
chiaramente.  
Un’a lt ra  cosa po i,  ent rando  ne llo  spec if ico ,  la  durat a del proget to ; a  
par t e  che non cap isco  come mai mi era ar r ivat a una e- mai l success iva  
che  d iceva  che  ne lla  convenz io ne s i par lava  d i t re  anni,  c ’era g ià  
scr it to  di t re  anni qu ind i non so…penso  che s ia  st ato  uno  pr ima  
de ll’a lt ro  o  quello  che è,  comunque s i par la  d i t re  anni.   Però  il pr imo  
anno  per  le  convenz io ni a  me r isu lt a  che va le da l pr imo  g io rno  in  cu i 
vengono  approvat e fino  a l 31/12 e qu ind i quanto meno  ne l pr imo  anno  
c i sarebbe da d ividere il  f inanz iamento  in 4  dodices imi,  p iù che  
ne l l’annua l it à  t ot ale  anche perché po i s i par la  d i de f in ire in  un 
rapporto  semest ra le  de l. . co me lo  chiamano  lo ro? Adesso  non è  
“mo nito ragg io” ma è per  far  cap ire,  de i mo nito ragg i su l le  cose fat t e  
per  cu i è  inut ile  che  io  vado  a fare  a  g iugno ,  a  o t tobre o  a  set t embr e  
un mo nito ragg io  d i g iugno  quando  la  convenz io ne  par t e  oggi e  qu ind i  
secondo  me c’era da….  E po i contesto  que llo  che c ’è scr it t o ,  qui devo  
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leggere per  fo rza let t erale “si   ri t iene opportuna una col laborazione  
costante con alcune Associazioni  del  terri torio” e d ico  g iusto  “alcune  
Assoc iaz io ni”  non “le”  Assoc iaz io ni oppure “tut te  le  Assoc iaz io ni,  
so lo  “a lcune”  che ovviamente sono  st at e  sce lt e  in  funz io ne d i  
det erminat i cr it er i.  G li st ess i cr it er i con cu i sono  st at i sce lt i  i proget t i 
senza,  come ha det to  pr ima la  Cr ist ina,  de lle  linee gu ida che non sono  
st at e  det t at e ,  non sono  st at e  esp lic it at e  né messe in evidenza su cosa s i 
int endeva fare per  questo finanz iamento  de l Legato  Bui.  
S i r iprende po i ancora il  d isco rso  dell’ abit az io ne  d i cu i ho  g ià  det to  
che non sono  d’accordo ,  quanto meno  non ne l lo  spec if ico  e po i devo  
sot to lineare una no ta:  i proget t i a llegat i –  e  quind i mi r ifer isco  t anto 
a l proget to  della  CARITAS quanto  a que ll i de l Movimento  alla  Vit a e  
d i ABIO – non sono  st at i g li unic i present at i in quanto  
l’Ammin ist raz ione,  r ibad isco  il concet to ,  s i e leva  co me unico  
int er locutore e  la  Commiss io ne chiaramente viene scava lcat a.  
Ent rando  ne llo  spec if ico  de i proget t i,  cos ì de f in iamo  anche la  mia idea  
su quest i proget t i.  I l Proget to  “Da una vi ta  spezzata a un vi ta  che 
nasce,  in  memoria di  Marina Garavani”  è  il  proget to  presentato da l 
Movimento  alla  Vit a e  non vado  ne l lo  spec if ico  ma ne l r iassunto  che  
viene r ipo rt ato  ne ll’Ord ine de l Gio rno  si par la  che l’o biet t ivo  d i 
questo Gruppo  è quello  d i sost enere le  donne in  gravidanza s ia  t ramit e  
l’asco lto  sia  t ramit e un concreto  sostegno  economico  ecc ecc.  Io  
agg iungere i,  senza fare po lemiche né t antomeno  essere que l lo  che ne  
sa una  pag ina p iù  de l l ibro ,  anche perché  probabi lmente non sono  la  
persona p iù ind icat a per  questo,  ma  io  d ire i ag l i assoc iat i de l 
Movimento  per  la  Vit a che non fare i so lo  t ramit e l’a sco lto  ma o lt re  
a ll’asco lto  sarebbe necessar io  educare a lla  responsabil it à  d i co lo ro  che  
vog lio no  diventare genito r i.  Questo  s icco me no i par l iamo  de l le  
problemat iche de i bambin i che vengono  mess i a l mo ndo  in cond iz io n i  
d isag iat e e  quant ’a lt ro ; sarebbe g iusto  anche fare questo  anche se so  
che c i sono  alt re  organizzaz io ni che g ià lo  fanno .  
Ment re invece per  que llo  che r iguarda que llo  che de f inisce  il  proget to  
s i d ice “sostegno economico necessario per f ar f ronte a problemi  
concret i…  -  d i cu i s i fa  l’e lenco  come –  la  necessi tà  di  pagare le  
bol let te…- scusat e eh…se questo  è un bisogno  de l bambino… -  rete  
dei  servizi  scolast ici ,  acquisto  dei  medicinal i  –  che fo rse secondo  me  
è l’unica cosa che va bene – e pagamen to del l ’af f i t to” e qui r ibad isco  
che i l d isco rso  allogg io  io  lo  cons idero come se fosse una necess it à  
famig liare e  non de l fanc iu llo .  
Vado  avant i con i l d isco rso  della  CARITAS: il  proget to  si chiama  
“Borsa de l Bisogno” Anche qua s i par la  de l problema de l l’abit az io ne  
che ovviamente io  contesto.  
Par lando  po i de l proget to  ABIO,  questo  s i chiama “ Sost egno  in  
ospeda le de i bambin i r icoverat i” .  E  qu i occorre fare una p icco la  
premessa:  l’o speda le è  una  st rut tura pubbl ica o rganizzat a da l la  
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Regione Lombard ia  at t raverso  il  Ser viz io  Sanit ar io  Naz io na le,  c ’è u n 
Minist ero  de lla  Sanit à  che  po rt a t ut t e  le…poi cer to ,  qua lche necess it à  
supp lementare ovviamente è  ben acco lt a  ma questo  non vuo l d ir e la  
necess it à  d i met t ere degli ar red i o  de i g iochi.  La necess it à  da l mio  
punto  di vist a  è  ps ico log ica,  la  necess it à  ps ico log ica de l bambino ,  
anche se ne l proget to  si fa  r ifer imento  a de i “volontari  che prestano i l  
loro servizio  nei  repart i  di  otorinolaringoiatria”:  qu ind i so lo  que l lo ? 
C’è i l  repar to  onco log ia,  il  repar to  t raumato log ia ma nient e,  quell i no n 
contano  nu lla .  
I  benefic iar i d i questo  proget to  ABIO,  leggo  t estualmente “sono i  
bambini  da 0 a 14 anni  –  come avevamo  po i d iscusso  in Co mmiss io ne  
– che  sono già conosciut i  dal le  Associazioni  o  che  vengono presentat i  
dagl i  Assistent i  Social i”.  Cioè  i bambin i non conosc iut i nient e,  que ll i  
non s i a iut ano ,  non vengono  né  asco lt at i né  a iut at i…Per  cu i qu i 
secondo  me c ’è un be l re fuso  ne l la  pos iz io ne de l l’Assoc iaz io ne.  
And iamo  po i avant i ne l le  at t ivit à  pr inc ipa l i de l proget to :  “le  
Associazioni  dovranno col laborare con  i  Servizi  Social i  del  Comune –  
che mi sembra i l  minimo  –  per una puntuale valutazione dei  bisogni  d i  
ogni  caso speci f ico esaminato  “ e  qui mi r ico llego  a quanto  dicevo  
a ll’ iniz io :  secondo  il mio  punto  di vist a  i l  pr imo  anno  dovrebbe esser e  
f inanz iato  in 4  dod ices imi p iut to sto  che per  t ut to  l’anno .   Po i vabbè,  
and iamo  avant i sa lt ando  tut to  que llo  che r iguarda la  prass i e  l’ it inere  
burocrat ico  ecc e veniamo  a l punto  dove qua chiedo  una r ispost a e  una  
chiar if icaz io ne de l l’Assesso re,  cost i e  r iso rse necessar i:  Movimento 
per  la  Vit a 5 .000 euro ,  CARITAS 20.000 euro ,  ABIO 10.000 euro.  
Domanda:  ma  qua l è  st at a  la  d iscr iminante per  cu i s i è  dec iso  d i 
a ffidare il  f inanz iamento  a quest e soc iet à in  questo  modo  quando  la  
CARITAS aveva chiesto  15.000 euro e ABIO invece 20.000 euro .  
Bast a.  
 
Sindaco:  Prego  Assesso re.  
 
Assesso re Tomasoni :   Al lo ra,  subito  int anto che l’ho  in mente i l  
d isco rso  dei bambin i sconosc iut i:  s fido  chiunque  a a iut are i bambin i  
sconosc iut i.  Non so ,  sarà un problema d i semant ica,  non so ,  d i 
it a l iano? Cioè:  se nessuno  è  a  conoscenza  d i una  problemat ica,  
nessuno  è in grado  di r iso lvere la  problemat ica sconosc iut a ,  no? 
 
 
Sindaco:  Salvo  se viene presentat a a i Serviz i Soc ia l i  che è co munque  
una po r t a di ingresso  a i ser viz i.  R ico rdo   una sent enza per  un caso  
ana logo  in  cu i la  CARITAS era st at a  ind ividuat a  come unico  sogget to  
a  cu i era st ato  devo luto  un lasc it o  gener ico  come in questo caso , un 
la sc it o  “ad Assoc iaz io ni” dopo  che era st ato  affidato diret t amente da l 
Tr ibuna le ;  quest a assegnaz io ne d iret t a a  un’Assoc iaz ione era st at a  
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impugnata ma   i l  Tr ibuna le  ha dato  rag ione  a l Co mune  il qua le è  
semplicemente vocato  a fina l izzare il  la sc it o  e  avendo  ind iv iduato  
un’Assoc iaz io ne che persegue queg l i obiet t ivi che  erano  contenut i in  
t ermini genera l i  a  bisognos i ne l la  natura de l lasc it o  st esso ,  i l  
Tr ibuna le ha r it enuto  che questo  fosse  un modo  co rret to  per  pot er  
des ignare.  E  c ioè a r igo r  di log ica nemmeno  il Co mune…cioè i l  
Comune po t rebbe non ent rare ne lle  d inamiche de l la  det er minaz io ne de l 
bisogno  quando  l’Assoc iaz io ne ha g ià que l t ipo  d i impost az ione.  
Scus i Assesso re che l’ho  int er rot t a… 
 
Assesso re Tomasoni :  Per  quanto  r iguarda i fond i dest inat i,  per  i l  
d isco rso  ABIO d ic iamo  che ABIO è  un’Assoc iaz io ne che va  a vant i a  
lavorare ind ipendentemente da l Co mune e da l Lasc ito  Bu i qu ind i i l  
proget to  è  andato  avant i per  cu i in  rea l t à   le  r iso rse necessar ie  sono  
venute a  meno .  
Per  quanto  r iguarda CARITAS,  t ut t i e  t re  i proget t i sono  st at i 
ana l izzat i e  “r i fo r mulat i”  con l’a iuto  e l’appogg io  deg li Ass ist ent i 
Socia l i e  vist a  l’ent it à  de lle  problemat iche che s i st anno  presentando  
presso  i Serviz i Soc ia l i s i è  dec iso  d i aumentare la  quota di CARITAS 
propr io  su ll’ana l is i fat t a  dagli Ass ist ent i Socia li.  
Per  quanto  r iguarda invece il  Movime nto  per  la  Vit a era la  c ifra  
r ichiest a e  abbiamo  pensato di sost ener la .  Rico rdo  che comunque tut t i  
i proget t i devono  essere rend icontat i a ll’Ammin ist raz ione e ogn i 
int er vento viene ana l izzato  anche dag li  Ass ist ent i Soc ia l i per  cu i c ’è   
un cont ro llo  puntua le da part e  dell’Ammin ist raz ione.  
 
Sindaco:  Prego  Cons ig l iere Casaro .  
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega  Nord Padania”) :  S ì ho  cap ito  
che l’Ammin ist raz io ne o lt re  ad aver  sce lto  i proget t i li  ha anche  
“addo mest icat i”  su l le  propr ie necess i t à .  Io  vo levo  so lo  fare la  
conc lus io ne pr ima d i espr imere  i l  mio  voto :  le  conc lus io ne e  le  
aspet t at ive dec lamate in questo proget to  non calzano  con le  az io n i  
esegu it e  da quest a Ammin ist raz ione  in  quanto  alcune Assoc iaz io ni e  
so lo  a lcune e  Grupp i vo lontar i sono  stat i esc lus i da at t ivit à  a  costo  
zero  su l t er r it or io  de l Co mune.  Qu ind i r ibad isco  il concet to :  vuo l d ire  
che l’Ammin ist raz ione dec ide,  comanda e fa  que llo  che vuo le.  
Fo rse –  ma fo rse,  eh,  lo  domando  come bat tut a – fo rse non è per  caso  
che ne l la  sce lt a  in  quest a o  quell’Assoc iaz io ne c i s ia  fo rse un credo  
po lit ico  diverso  da chi gu ida l’Ammin ist raz ione?  
 
Sindaco :  La sua u lt ima do manda  mi appare un po ’ oscura,  devo  d ire la  
ver it à .  Ne l senso :  st a  chiedendo  se posso  int erpret are,  se la  pr ima  
at t r ibuz io ne d i fond i a l le  Assoc iaz io ni che hanno  presentato  un 
proget to  fosse det t at a  da natura di vic ina nza po lit ica a….? 
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Guard i,  io  par lo  per  me,  dopodiché magar i può  r ispondere  anche  
chiunque a lt ro ; onest amente non ho  part ico lare assonanza po lit ica con 
a lmeno  due d i quest e Assoc iaz io ni per  cu i non vedo  propr io  dove s ia  
la  quest ione,  a  meno  che…Poi se  qua lcuno  vuo le int er venire,  
Assesso re prego , se r it iene opportuno…prego.  
 
Assesso re Tomasoni :  No ,  vo levo  so lo  r ibad ire che s iccome è so t t ile  i l  
concet to ,  nessuno  ha bocc iato  un proget to ,  nessuno .  E  cioè i proget t i 
sono  st at i inser it i ne lla  fase  2  e  le  Assoc iaz io ni che sono  st at e 
co invo lt e  ne lla  fase  1 ,  d ic iamo ,  lo  sanno  che vanno  avant i con questo  
proget to .  La fase 2 è  con le  a lt re  Assoc iaz io ni che r icontat t eremo  e  
met t eremo  in p ist a  anche i lo ro  alt r i proget t i se  sono  mer it evo li  
 
Sindaco :  Det to  questo io  vo rrei… 
 
Assesso re Tomasoni :  Per  quanto  r iguarda la  par t e  po lit ica io  non so  
neanche da  che par t e  sono  g irat e le  Assoc iaz io ni e  o lt re  t ut to  non 
conoscevo  nessuno  a ll’ int er no  de lle  Assoc iaz io ni,  qu ind i non c’è  né  
int ento po lit ico  né parent e le o  amic iz ia,  cug ini o  a lt ro… 
 
Sindaco:  Sono  piac iut i i  proget t i.  Però  det to  questo  io  vo rre i 
puntua lizzare  meg l io  la  mia  a ffer maz ione  d i pr ima:  Cassaz io ne Sez .  
Civi le  I I  22/02/2011 la  sent enza n.  4283 dice “le disposizion i  
testamentarie previste  dal l ’art .630  –  che è que l lo  che rego la anche  
questo la sc it o  –  si  carat terizzano  per essere eccezionalmente diret te  
in  virtù  del le  ragioni  umani tarie sot tese dal la  volontà del  testatore  
verso dest inatari  indeterminat i  appartenent i  al la  categoria dei  pover i  
o  bisognosi .  A  tal  f ine la  norma prevede  che i l  testamento determini  i l  
pubbl ico ist i tuto a cui  benef icio sono indirizzate le  disposizioni  in  
f avore dei  poveri  in  modo da onorare i l  sogget to  indicato e  dest inare  
l ’ogget to  del  lasci to  in  f avore dei  bisognosi  genericamente indicat i  
dal  testatore”  int roducendo  una d iffer enza che sono  i benef ic iar i e  
que ll i che s i devono  curare d i f ina l izza re questo  benefic io .  Sa lt ando  
un at t imino  per  non anno iar vi p iù d i t anto  “Tuttavia,  nel l ' ipotesi  in  cui 
i l  testamento non contenga l ' indicazione del l 'onerato e,  dunque,  in 
assenza di  un ente che  rappresent i  tale  cerchia di  dest inatari  del la  
disposizione  testamentaria,  essa  deve  i ntendersi  ef f et tuata a f avore 
dei  poveri  del  luogo del l 'u l t imo domici l io  del  "de cuius"  –  non de i 
res ident i ma  d i que ll i che s i t rovano  lì ne l mo mento  in cu i g l i s i danno  
i so ld i o  i benefic i -   ed i  beni  sono devolut i  al  locale ente comunale 
di  assistenza,  cui  viene at tribui ta  la  qual i tà  di  chiamato.  Nel la  specie  
è  stato ri tenuto suf f icientemente individuato l 'onerato,  nel la  CARITAS 
locale,  indicata nel la  scheda te stamentaria come  i l  sogget to  cui  
"rivolgersi  per indicazioni  precise" .  Per  cu i i l Co mune non è neanche  
ent rato ne l mer it o  ma… 
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Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Ma qu i 
par liamo  d i un legato  che era st ato  devo luto  ind icando  espressamente  
la  CARIT AS… 
 
Sindaco:  No, ne l senso  che era il  sogget to  cui "rivolgersi  per  
indicazioni”,  era c ioè in  questo  senso .  L’a lt ra   sent enza  invece d ice  
“la  f at t ispecie prevista  ecc…riguardo l ’ indeterminabi l i tà  del  
dest inatario di  una disposizione te stamentaria  –  e  qua è  dovuto  anche  
a l fat to  che c i sono  st at e  quest e lungagg ini perché  se  dovevamo  
d ibat t ere su quale sent enza int erpret are  come magg io r mente aderent e  
a l caso ,  qua le era  il  bambino  p iù  o  meno  bisognoso ,  quale era  i l  
b isogno  p iù o  meno  r icco  d i at t enz io ne cu i dovevamo o  meno  
ot t emperare e  qua le era il  documento iniz ia le  a l qua le dovevamo  
at t enerc i s ia  per  il  bambino  che per  il b isogno ,  alt ro  che un anno  
avevamo bisogno  per  pot er  definire  t ut t e  quest e cose  perché  
ovviamente ognuno  ci può  po i met t ere de l propr io  e  anche d i p iù.  
Comunque qua s i d ice che  -  la  dispos izione si  intenda a f avore dei  
poveri  del  luogo in  cui  i l  te statore  aveva i l  domici l io  al  tempo del la  
sua morte i  beni  sono devolut i  al l’Ente comunale di  assistenza ma i l  
ri f erimento legislat ivo ai  poveri  come ente indeterminato,  quindi  vale  
anche per i  bambini  bisognosi  –  del  luogo  del l ’ul t imo domici l io del  
testatore non vale ad at tribuire a  tal i  sogget t i  la  qual i tà  di  chiamati  
al la  successione  –  e  c ioè  non sono  lo ro  quell i a  cu i dare i so ld i –  
at tesa la  general i tà  e  l ’ indeterminatezza dei  present i  chiamati  bensì  
solo ad individuare i l  sogget to  t i tolare del la  vocazione che è appunto  
i l  Comune del  luogo del l ’ul t imo domici lio  del  testatore”.  Vale a  d ire ;  
ind iv iduato  che dobbiamo  dare questo  la sc it o  a  dei bambin i che hanno  
comunque de i bisogni è  il  Co mune in  questo caso  che è  chiamato  a 
st abil ire  qua le è  i l  sogget to  che magg io rmente  fina lizza l’ int enz io ne  
de l la sc it o .  In questo  caso   davvero  il  d ibat t it o  c’è st ato  in t re  
Commiss io ni e  anche in  qua lche Cons ig l io  e  o lt re  a  questo  dopo  due 
anni d i var i abboccament i adesso  vog lio  d ire,  è  il  mo mento  in cu i 
qua lcosa deve pur  prendere co rpo. 
 
Cons ig liere  Casaro  (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Se mi 
per met t e chiudo  e dopo facc io  la  d ichiar az ione.  
 
Sindaco:  Prego . 
 
Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Io  comunque  
non r iscont ro  in questo  proget to  che a  sua vo lt a  po rt a  i t re  proget t i 
sot to st ant i,  non  vi r iscont ro  bisogni pr imar i d i sa lut e,  anche se ABIO 
par la  d i o speda le non s i par la  d i sa lut e ma s i par la  d i benessere fis ico  
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su lla  gest ione de l t empo  libero :  uno .  Due,  non r iscont ro  quell i che  
sono  i bisogni de ll’ ist ruz ione,  non ho  let to  da nessuna par t e  che s i 
par la  d i bisogno  per  l’ ist ruz ione ; leggo   de ll’a l logg io ,  paga le  bo llet t e ,  
paga l’a ff it t o  e add ir it t ura –  non me ne vog lia  la  co llega Cons ig l iera –  
ne l mo mento  in cu i s i par la  d i fo rnire passegg in i,  le t t ini e  
quant ’a lt ro…sono bisogni che secondo  me non sono  pr imar i.  
I  b isogni pr imar i r iguardano  la  sa lut e e  l ’ ist ruz ione perché r ibad isco  i l 
mio  concet to  che l’a llogg io  fa par t e  s ì d i una necess it à  ma famig l iare,  
perché il  bambino  non va da so lo  in g iro .  
E  in questo caso  voterò  cont rar io .  
 
Sindaco:  Perfet to .  Alt re  dichiaraz ioni d i vo to? Cons ig l ier e  
Cava ll in i…no? Cons ig liere Lorenz i,  prego.  
 
Cons ig liere Lorenzi :   Vo levo  espr imere  il vo to  favorevo le de l nost ro  
Gruppo  ed espr imere la  sodd is faz io ne ver so  questo  proget to .  Ci 
soddis fa perché secondo  no i viene incont ro  a quest i bisogni pr imar i 
de fin it i  ne l PSA quest a pr imavera,  ne l mese d i marzo  e la  fret t a  d i cu i 
s i è  par lato  pr ima,  la  vog lia  d i conc ludere ve locemente quest i proget t i 
non è r ifer it a  a  quest i due anni e  mezzo  in cu i s i è  par lato  del Lasc ito  
Bu i ma  è r ispet to  al mese d i marzo ,  mese ne l qua le s i sono  ind iv iduat i 
quest i bisogni per  cercare d i par t ir e  ne l la  maniera p iù ve loce  
poss ibi le .  
S ì,  se  ne era par lato  durant e le  Commiss io ni e  po i i l  PSA è avvenuto  a 
magg io  ma  se  ne era par lato  già  a  marzo…Per  ind iv iduare i bisogni s i  
è  cercato  con una pr ima racco lt a  d i idee non che usc issero  
da ll’Ammin ist raz ione fuo r i da l Pa lazzo  ma raccog lier le  da l le  
Assoc iaz io ni che sono  qu i su l t er r it o r io  e  che  hanno  qu ind i la  
conoscenza mig lio re d i qua l i fo ssero  i bisogni de l la  popo laz io ne.   
Po i vis io nat i que i proget t i in  Co mmiss io ne s i era  dec iso  che  era  
necessar io  st abil ire  de i cr it er i su cu i lavo rare; ne l frat t empo  s i er a  
anche dec iso  d i fer mare i lavo r i f inchè non s i era cer t i  d i chi fo sse i l  
bambino  bisognoso,  chi doveva  essere  benefic iato  e  chi no  perché  
questo  lasc it o  ha  avuto  comunque una sto r ia  anche  pr ima d i ar r ivare in  
Comune,  mo lto  t ravag liat a  che ha  comunque r ichiesto  una cer t a  
at t enz ione ne l procedere.  
S i è  dec iso  qu ind i d i procedere con questo  metodo  che può  essere  
cr it icato  ma che era i l  p iù  s icuro  per  pot er  arr ivare a  un r isu lt ato  ne l 
t empo  p iù breve poss ib i le ,  da l nost ro  punto  di vist a ,  senza avere dopo 
l’approvaz io ne,  impugnature su impugna ture come è successo  pr ima.  
 
Sindaco:  Quind i d ichiaraz io ne d i vo to? Prego Cons ig l iere Bisso lo t t i.  
 
Cons ig liere Bisso lott i :  Vo levo  aggiungere una cosa perché quanto  ha 
det to  il  Cons ig liere Casaro  non mi sembra che co rr isponda a l vero  ne i 
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confront i de l l’Assoc iaz io ne ABIO che non fa  t empo  libero  in ospeda le  
ma anz i,  ha de i vo lontar i che sono  fo rmat i pro fess io na lmente non pe r  
andare  lì  a  far  g iocare i bambin i ma  at t raverso  l’accog lienza ne l lo ro  
modo  – e un bambino  deve essere  acco lto  ne l g ioco  perché non s i può  
andar  lì  a  insegnarg li con un libro  di matemat ico  ed è so lo  at t raverso  
i l  g ioco  che c ’è re laz io ne – vengono  a llont anat e quelle  paure e  que lle  
t ens ioni non so lo  de l bambino  ma anche  ne l la  famig l ia .  Dare  serenit à  
e  t ranqu il lit à  a  una persona che viene acco lt a  in ospeda le non è cosa  
da poco  e anz i il  dot to r  Zanet t i ha propr io  r ichiesto  questo  serviz io  ad  
ABIO perché s i t rova ad aver  a  che far e con mo lt iss imi bambin i che  
vengono  e vanno  da ll’ospeda le per  int ervent i mo lto  frequent i e  non sa  
bene  co me gest ire  quest e paure che met tono  anche in  cr is i da l punto  d i 
vist a  med ico .   
Qu ind i vo levo  so lo  sot to lineare che il  lavo ro  che fa  quest a  
Assoc iaz io ne non è t anto  un’az ione r icreat iva per  il  bambino  ma è  
quanto  il  contenere quest e ans ie e  ques t e paure che s i r iversano  po i 
anche su l l’aspet to  sanit ar io .  È  invece  d imost rato  come il perco rso  di 
guar ig io ne s ia  agevo lato  da una cond iz io ne d i serena e pos it iva  
d ist raz ione.  
Ecco,  vo levo  so lo  appuntare  su questo,  perché non r isponde a l vero :  
ce ne vo rrebbero  di int er vent i cos ì e  non so lo  in  o tor ino lar ingo iat r ia  
ma in  t ut t i i  repar t i de ll’ospeda le dove c i sono  bambin i.  Pur t roppo  
ABIO ha pochi vo lontar i e  quest i vo lontar i po i devono  anche essere  
fo r mat i qu ind i non è che t ut t i lo  possono fare,  la  s it uaz io ne è quest a.  
 
Sindaco:  Graz ie.  Cons ig l iere Gogna,  prego. 
 
Cons ig liere  Gogna :  S ì,  vo levo  fare un int ervento  anch’ io  e  chiedo  
scusa se non l’ho  fat to  pr ima de l le  d ichiaraz ioni d i vo to ,  però  anche a  
seconda d i que l lo  che è st ato  det to  vo rrei int er venire.  
Io  non facc io  par t e  della  Co mmiss io ne qu ind i non ho  segu ito  i lavo r i 
in pr ima linea,  d ic iamo ,   però  se può  essere vero  che c’è st ato  magar i 
un metodo  non cond iviso  da lle  Minoranze io  s inceramente contesto  
anche que llo  che è st ato  det to  quest a sera:  come vo i contest at e  i l  
metodo  con cu i è  st ato  affront ato  il  problema io  mi r it engo  in quanto  
appar t enente a l Gruppo  d i Magg io ranza  o ffeso  da cer t e  dichiaraz io n i 
che  sono  st at e  fat t e,  s ia  per  quanto  r iguarda le  “a ff in it à  po lit iche” de l 
Cons ig liere  Casaro  s ia  anche per  quanto r iguarda l’e sc lus io ne che non 
c’è.  Vo i cont inuat e a  par lare de l l’esc lus ione d i qua lche gruppo  ma  è  
st ato  det to  chiaramente da ll’Assesso re che i proget t i che no i vo t iamo  
qua st asera sono  t re ,  quind i non cerchiamo  d i g irare le  paro le o  far  
passare concet t i che  non c i sono :  que llo  che viene  vo tato  sono  quest i 
t re  proget t i.  Se i proget t i che sono  st at i present at i erano  c inque e  no n 
vengono  d iscuss i quest a sera t ut t i e  c inque,  c iò  non toglie  che g li a lt r i 
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due proget t i st asera esc lus i o  anche  a lt r i proget t i possano  essere  vot at i 
in futuro.  
Però  non nascond iamoci d iet ro  un dito ,  quest a sera vo i co me no i 
vo t iamo  quest i t re  proget t i:  se  non st anno  bene per  mot ivi po lit ic i c i 
st a ,  ognuno  ha  il  suo  punto  di vist a ,  però  st iamo  vo tando  questo .  E 
s inceramente po i la  quest ione de lle  a ff init à  po lit iche mi sembra fuo r i 
luogo 
 
Sindaco:Scusat e,  aveva chiesto  pr ima l’ Assesso re d i po t er  int ervenire:  
po i dopo  lasc io  la  paro la a l Cons ig l ie re Cava ll in i.  Prego  Assesso re  
Mas in i.  
 
Assesso re Masini :  Scusat e ma mi sembra che quest a sera st iamo  u n 
po ’ andando  fuo r i da que l lo  che  è i l  seminato  ne l senso  che mi 
sembrano  d iscuss io ni st er ili .  È  vero  che  sono  st at i imp iegat i due ann i  
e  mezzo  per  decidere,  è  vero  che s i è  lavorato  molto  sul s ignif icato  d i 
bisogno  e d i bambino  e fo rse s i è  anche perso  un po ’ d i t empo ,  su  
questo non d iscuto ,  probabi lmente è  vero  tut to  questo ; però  st asera 
st iamo  approvando  t re  proget t i.  
E  a llo ra,  o  vo i contest at e  i proget t i perché  secondo  vo i non vanno  
bene  -  e  c i può  st are perché appunto  po i ognuno  è l ibero  d i dec ider e  
come vuo le -  oppure non contest at e  ne l  senso  che  il  Lasc ito  Bu i è  l ì ,  
s t iamo  co minc iando  ad assegnar lo ,  quest i t re  proget t i sono  st at i 
accet t at i e  approvat i e  vengono  finanz iat i.  Andremo avant i su  quest a  
l inea,  ne l senso  che  verranno  presentat i a lt r i proget t i e  a lt r i proget t i 
saranno  senz’a lt ro  presentat i però  quest a è  una d iscuss io ne st er ile :  
avet e imp iegato  t re  anni,  non sono  st at e  fat t e  le  Co mmiss io ni,  no n 
avet e dato  cr it er i chiar i e  o mogene i…adesso  è st ato  fat to  per  cui o  
vo t at e il proget to  o  non vo tat e il  proget to  ma è il proget to  che dovete 
vo t are.  
Ce ne sono  t re ,  mand iamo li avant i,  po i se ne verranno  a lt r i –  e  spero  
che ne vengano  a lt r i perché d i so ld i ce ne sono  ancora – assegneremo  
a lt r i so ld i ma  c ioè  la  d iscuss ione secondo  me  st a  prendendo  una   p iega  
e un s ignif icato  che non è d i questo contesto.   
Qu i c i sono  da approvare t re  proget t i,  approviamo  i proget t i:  i l  metodo 
pot rebbe anche essere d iscut ibi le  ma i l s ignif icato  è que llo  che st iamo  
facendo  adesso  e andremo avant i a  far lo  cos ì,  a lt r i proget t i 
ar r iveranno  e a lt r i proget t i saranno  finanz iat i.  Po i vo i avet e det to  che  
non vo let e ent rare ne l mer it o  del proget to  ma in rea lt à  è  propr io  que llo  
che st at e  facendo  sennò  a llo ra po rt iamo lo  avant i,  non s i po rt a  avant i 
nient e a lt r iment i,  in questo modo . 
 
Sindaco:  Allo ra,  s i era preno tato  il  Cons ig l iere  Cava l l in i ma  per  me  
va bene se vo let e…Okay,  prego Cons ig l iere Casaro .  
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Cons ig liere Casaro (Capogruppo  “Lega  Nord Padania”) :  Vo levo  so lo  
leggere su l proget to  ABIO.  Dicono  “con  ri f erimento a quanto posto in 
ogget to  e  conf idando nel l ’at tenzione e nel la  sensibi l i tà  sua –  
ind ir izzato  al S indaco  – del la  sua Giunta e del la  preposta  
Commissione”…. la Co mmiss io ne d i quest a roba qua ha visto  zero ma  
zero ,  perché questo  qua è un proget to  r ivisto ,  per  cui zero .  
Io  sono  entrato  ne l mer it o  dei proget t i,  ho  espresso  il  mio  parere –  
ovviamente per  que llo  che conta,  chiar amente –  però  non vog lio  che  
pass i l’ idea “Eh ma adesso  no i s i vo t a quest i t re  proget t i” .  No ,  no,  no , 
qu i s i vo t a l’approvaz io ne  d i un proget to  compless ivo  che  r iprende  t re  
proget t i facendo li passare co me g li unic i present at i:  eh no ,  no .  Qua s i 
vo t a un proget to  compless ivo  sce lto  esc lus ivamente 
da ll’Ammin ist raz ione che  co mprende  alcuni  proget t i d i que l l i 
present at i in  Co mmiss io ne genera le.  E  questo  cambia  sost anz ia lmente  
le  cose.    
 
Sindaco :  Avendo  g ià  fat to  t ut t i la  d ichiaraz ione  d i vo to,  passere i a l la  
vo t azione de l punto ,  se non c i sono…va bene?  
Favorevo li? Cont rar i? Ast enut i nessuno .  
Qu ind i per  l’ immediat a esegu ibi l it à:  
Favorevo li? Cont rar i? Ast enut i nessuno . 
Va bene:  confido  che verranno  presentat i a lt r i proget t i che verranno  
f inanz iat i.  
 
 
 
3)  COMUNICAZIONI DEL SINDACO.  
 
Sindaco :  So lt anto  un at t imo  che ho  alcune co municaz io ni da fare.   
Essendo  o rmai passato  circa un mese da i fat t i de l t er remoto secondo  
me non dava r isa lt o ,  non dava senso  a ll’evento  fare il  minuto  d i 
so lidar iet à  perché ovviamente è  passato  mo lto  t empo  e sarebbe  
r isu lt ato  fo rse un po ’ p leonast ico ,  però  vo rrei comunque r ico rdare  
que ll’evento  con un comunicato  su un’ iniz iat iva concret a che verrà  
fat t a.  
Mi r ifer isco  alla  cena che l’Assoc iaz io ne Alp in i e  l’Assoc iaz io ne Una  
Domenica Diver sa presenteranno  durante la  No t t e  delle  Fiabe i l  cu i 
r icavato   andrà ovviamente a  benef ic io  de lle  popo laz io ni t er remotat e;  
è  un’ in iz iat iva  benemer it a  che  t est imo nia in  modo  concret o  la  
vic inanza a quest e popo laz io ni pat rocinat a dal Co mune d i Maner bio ,  
da ll’Assesso rato  alla  Cu ltura e  qu ind i c redo  che s ia  un modo  fo rse un 
po ’ p iù concreto  per  rendere conto  di quest a t ragedia  p iut to sto  che at t i  
puramente fo r mal i ed est er io r i.  
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La seconda in fo r maz io ne che vo levo  dare è  che merco led ì 14/09  
proseguiranno  g li inco nt r i con le  Assemblee  d i Quar t iere fat t e 
da ll’Ammin ist raz ione,  la  pross ima  sa rà presso  il  g iard ino  de l la  
Bibl io t eca o  so t to  il  po rt ico  de l Comune in  caso  d i p iogg ia e  
r iguarderà la  zona de l cent ro.  
Terminat e d ic iamo  cos ì le  co municaz io ni d i ser viz io ,  passere i a  
un’u lt ima  co municaz io ne  che d i ser viz io  non è:  g ià da qua lche  mese,  
io  ho  vo luto r it ardare il p iù  poss ib i le  sperando  d i fat to  di non dover  
dec idere,  per  problemi d i lavo ro  l’Assesso re Tomasoni mi aveva  
manifest ato  la  d i ff ico lt à  a  prosegu ire  il  suo  incar ico .  Da par t e  mia  g l i 
ho  chiesto  uno  sfo rzo di r imanere quanto  meno  per  po rt are a  casa  
a lcuni obiet t ivi,  uno  de i qua l i era appunto  la  de f iniz io ne de l lasc it o  
Bu i su quest i t re  proget t i e  a lt re  quest ioni d i cu i s i st a  ancora  
occupando  in quest i g io rni r iguardant i i l  t rasporto  urbano  de i d isabi l i  
e  a lt re  quest ioni, inso mma,  d i o rdine prat ico .  
Devo  d ire che a ld i là  de l l’amic iz ia persona le che mi lega a l l’Assesso re,  
r it engo  che la  sua opera in quest i anni s ia  st at a  veramente esemplare e  
mi d isp iace davvero  mo lto  che per  problemi d i lavo ro,  avendo  lu i 
preso  un impegno  lavorat ivo  d ist ant e da casa  non possa  cont inuare la  
sua at t ivit à .  
Per  il  mo mento r imarrà ancora per  un po ’,  propr io  per  fina l izzare le  
cose che st a  conc ludendo  ma  pur t roppo  a breve dovremo r ipensare ag l i  
incar ichi a ll’ int er no  della  Giunta e  t rovare una so luz ione d iversa.  
Ci t enevo  a comunicar lo  perché probabi lmente quest a sera sarà  
l’u lt imo  Cons ig lio  cu i lu i par t ec iperà,  credo  e quind i mi sembrava  
g iusto  r ingraz iar lo  pubbl icamente per  t ut to  il  lavo ro  che ha fat to .  
Penso  d i par lare a  no me d i t ut t i d icendo  che comunque è st at a  una  
presenza mo lto  part ico lare,  anche vivace a ll’ int erno  
de ll’Ammin ist raz ione ma sempre però  vo lt a  a l consegu ire r isu lt at i ne l 
modo  p iù  prat ico  e  dec iso  e questo  credo  che l’abbia  fat to  sp iccare,  
s ia  per  carat t ere che anche per  moda lit à  d i approcc io  a lle  quest ion i  
che s icuramente sono  mo lto  r isa lt at e .  
Lasc io  la  paro la a l l’Assesso re,  se vuo le agg iungere qua lcosa e lo  
r ingraz io  fin d ’o ra per t ut to  ciò  che ha fat to : grazie.  
 
Assesso re Tomasoni :  Io  la  r ingraz io  de lle  sue paro le.  
Tendenz ia lmente ne l la  mia vit a  io  ho  sempre po rt ato  a  t ermine tut t i g l i  
impegni che ho  preso  ma pur t roppo  in  questo  caso  il  mio  lavoro  a 
Mest re come d iceva  appunto  il  S indaco  mi t iene lo nt ano  da casa  un 
po ’ di g io r ni a l la  set t imana e non r ie sco  più a ded icare i l  t empo  
necessar io  a  questo  impegno  se non togliendo lo  a lla  famig l ia  e  qu ind i 
con la  bambina p icco la quest a cosa mi st a  creando  anche qua lche  
problema,  inso mma,  d i e saur imento  perché d ic iamo  che non sono  
sereno ,  per  cu i non vog lio  che  questo  impegno  inf lu isca su lla  mia  vit a  
con la  famig l ia ,  g li amic i e  a lt re  quest ioni.  
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Per  cui,  ecco ,  mi sp iace veramente dover  la sc iare però  non r ie sco  più  
davvero  a sost enere i l  car ico  d i lavo ro perché  fo rse non tut t i sanno ,  
probabi lmente i present i lo  sanno  ma il lavo ro  dell’Assesso re è  
est remamente impegnat ivo ,  fis icamente e  anche  ps ico log icamente e  
po i l’Assesso rato  che seguo  è davvero font e d i t ant i problemi e s i  
tocca con mano  veramente la  d if f ico lt à  de lla  persona,  a  vo lt e  s i r imane  
anche segnat i e  non è fac ile  a ffront are sempre t ut t e  le  s it uaz io ni.  Io  
r ipeto,  r ingraz io  qua pubbl icamente t ut t i,  avrò  modo  anche d i  
r ingraz iare persona lmente le  persone che  non sono  present i e  r ingraz io  
veramente anche l’Uff ic io  che mi ha a iut ato  a lavorare bene.  
Spero  di aver  dato  un cont r ibuto  impor t ant e:  l’e sper ienza è  st at a  per  
me davvero  grat ificant e e  graz ie ancora a t ut t i quant i.  
 
(applausi)  
 
 
Consig liere Casaro  (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Posso ,  signor  
S indaco? 
 
S indaco:  Sì,  le  lasc io  subito  la  paro la.  
Vo levo  so lo  r ico rdare che propr io  ogg i,  c il ieg ina  su l la  t o rt a ,  è  r iu sc it o  
appunto  a r icavare un p icco lo  gruzzo let to  di 10.000 euro  che andranno  
dest inat i a  fa sce d i popo laz io ne  ind igent i soprat tut to  anz iani e  qu ind i 
a  t est imo nianza che anche in  quest e s it uaz io ni e  in  quest i anni d i 
poche r iso rse lu i dandos i da fare è  r iusc ito  a  fare anche quest a cosa.  
Qu ind i credo  che s ia…r ibad isco  tut to  ciò  che ho  det to  pr ima,  non mi 
d ilungo . 
Prego Cons ig l iere Casaro .  
 
Cons ig liere Casaro  (Capogruppo  “Lega Nord Padania”) :  Allo ra,  lo  so  
che è d i ff ic i le  quando  s i abbandona un impegno  ammet t ere un po ’ la  
propr ia d i ff ico lt à ,  però  se serve io  auguro che c i s ia  un be ll is s imo  
lavoro ne l t uo futuro  perché è la  cosa p iù impor t ant e e  soprat tut to  i l  
rapporto  con la  famig l ia  perché la  po lit ica va e viene ment re invece i l  
lavo ro deve essere duraturo .   
Per  questo t i facc io  i mie i mig lio r i augur i.  
 
Assesso re Tomasoni :  Graz ie.  
 
Sindaco:  Bene,  d ichiaro  conc luso  il Cons ig l io :  graz ie a  t ut t i e  
buonasera.  
 
 


